
 

 

UYGULAMALAR 

 

Örnek (Ki-kare dağılımı): X rastgele değişkeni Standart Normal dağılıma sahip olsun. Y 

=  rastgele değişkeninin dağılımını Değişken Değiştirme Tekniğini kullanarak 

bulunuz? 

 

Çözüm:  X ~ N(0,1) ise  Y=X2 rastgele değişkeninin dağılımı 1 serbestlik dereceli Ki-Kare 

dağılımıdır.  X ~ N(0,1)  ise Y = ~  dir. 

 

Örnek (F dağılımı):  𝑋1 ve 𝑋2  sırasıyla r1 ve r2 serbestlik dereceli Ki-kare dağılımına 

sahip bağımsız rastgele değişkenler olsun (𝑋1 ~ 𝜒(𝑟1)
2   ,  𝑋2 ~ 𝜒(𝑟2)

2  ve 𝑋1 ve 𝑋2 bağımsız). 

X = 
𝑋1 𝑟1⁄

𝑋2 𝑟2⁄
   

rastgele değişkeninin  𝑟1 ve 𝑟2 serbestlik dereceli F dağılımına sahip olduğunu Değişken 

değiştirme tekniğini kullanarak gösteriniz? (U=X2  yardımcı dönüşümünü kullanınız) 

 

Çözüm:   

 

𝑋1 𝑣𝑒 𝑋2 rastgele değişkenleri bağımsız olduğundan 𝑋1 𝑣𝑒 𝑋2  nin ortak olasılık yoğunluk 

fonksiyonu 

𝑓(𝑥1, 𝑥2) = 𝑓(𝑥1). 𝑓(𝑥2) 

 

eşitliğinden 

 

            𝑓𝑋1,𝑋2

(𝑥1𝑥2)
 = 

1

𝛤(
𝑟1
2

)𝛤(
𝑟2
2

)2
𝑟1+𝑟2

2

 𝑥1

𝑟1
2

−1
 𝑥2

𝑟2
2

−1
𝑒−

𝑥1
2 𝑒− 

𝑥2
2       ,   0 < 𝑥1 < ꚙ    0 < 𝑥1 < ꚙ 

 

olur. 

  X ve U rastgele değişkenlerinin ortak olasılık yoğunluk fonksiyonu 

 

𝑓𝑋,𝑈(𝑥, 𝑢) = f (𝑥1 = 𝑤1(𝑥, 𝑢) , 𝑥2 = 𝑤2(𝑥, 𝑢) ) . |𝐽| 
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olarak bulunur.  Buradan X rastgele değişkeninin marjinal olasılık yoğunluk fonksiyonu  
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şeklinde bulunur.  Elde edilen bu olasılık fonksiyonu 𝑟1 ve 𝑟2 serbestlik dereceli F 

dağılımına ait olduğundan  X ~ 𝐹𝑟1,𝑟2
 ‘dir. 

 

Örnek (T dağılımı) :  𝑋1 standart normal dağılıma sahip ve 𝑋2 de r serbestlik dereceli 

Ki-kare dağılımına sahip bağımsız rastgele değişkenler olsun (𝑋1~N(0,1) , 𝑋2~ 𝜒(𝑟)
2  ve 𝑋1 

ve 𝑋2 bağımsız olsun). 
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rastgele değişkeninin dağılımını Değişken değiştirme tekniğini kullanarak bulunuz? 

( U = 𝑋2 yardımcı dönüşümünü kullanınız) 

 

Çözüm: 

𝑋1~ N (0,1)  ve   𝑋2~ 𝜒(𝑟)
2  ise  𝑋1 𝑣𝑒 𝑋2 rastgele değişkenleri bağımsız olduğundan 

𝑋1 𝑣𝑒 𝑋2  nin ortak olasılık yoğunluk fonksiyonu 
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şeklindedir. 

 

T ve U rastgele değişkenlerinin ortak olasılık yoğunluk fonksiyonu 



 

 

 

                                         𝑔(𝑡, 𝑢) = 𝑓(𝑥1 = 𝑤1(𝑡, 𝑢) ,  𝑥2 = 𝑤2(𝑡, 𝑢)) . |𝐽| 
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bulunur. T rastgele değişkeninin marjinal olasılık yoğunluk fonksiyonu 
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bulunur. Bu olasılık yoğunluk fonksiyonu r serbestlik dereceli T dağılımının olasılık 

yoğunluk fonksiyonu olduğundan T ~ 𝑡(𝑟) ‘dir. 
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